CAPITULO IX

Modelo de
desenvolvimento capitalista

Estamos em condi¢des de resumir a analise tedrica até
agora realizada. A taxa de lucro é variavel central de um
modelo a longo prazo de desenvolvimento capitalista. Ela ira
determinar a taxa de acumulag¢do de capital, a partir da qual
toda a dindmica do sistema capitalista se estabelece, na medi-
da em que eleva o estoque de capital e promove o progresso
técnico. Por outro lado a taxa de lucro depende da composi-
¢do orgdnica do capital e da taxa de mais-valia.

A taxa de mais-valia, por sua vez, dado o custo de repro-
dug¢do da mao-de-obra, depende da reparticdo do excedente
entre lucros e salarios. O excedente define-se como a produ-
¢do que excede o consumo necessario a sobrevivéncia e repro-
ducdo dos trabalhadores. Em um modelo capitalista simples,
em que haja apenas capitalistas e trabalhadores, o excedente
divide-se entre duas classes. Para os trabalhadores temos os
salarios e para os capitalistas os lucros. A taxa de salarios é
definida pelo custo de reproducdo da mdao-de-obra mais a
parcela do excedente que o poder de barganha dos trabalha-
dores conseguir se apropriar. Como torna-se mais facil apro-
priar-se de uma parte do excedente quando este esta crescen-
do, isto significa que a taxa de salarios também depende do
aumento da produtividade do trabalho. A produtividade do
trabalho, finalmente, a0 mesmo tempo que aumenta o exce-
dente é fun¢fio da incorporagdo do progresso técnico e do
aumento do estoque de capital decorrente do processo de
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acumulac¢do. Fecha-se, assim, o circulo dos fatores determi-
nantes da taxa de mais-valia.

Por outro lado, como determinante direta da taxa de
lucro temos a composicdo organica do capital. Esta também
depende da taxa de salarios e, adicionalmente, da composi-
¢do técnica do capital. A composigdo técnica do capital, por
sua vez, depende do aumento da produtividade do trabalho
e do tipo de produtividade do capital. A produtividade do
capital podera ser constante (progresso técnico neutro) cres-
cente (poupador de capital) ou decrescente (dispendioso de
capital). Em qualquer hipotese é novamente o progresso téc-
nico e a acumulacdo de capital que irdo determinar em Gltima
instdncia a composi¢do orgdnica do capital e, afinal, a taxa
de lucro.

Estas relagdes aparecem na Figura I de maneira muito
simplificada.

O modelo de desenvolvimento capitalista a longo prazo
tem carater aparentemente circular. Na verdade é um pro-
cesso dialético de causagdes reciprocas. Na Figura 1 vemos
apenas as linhas causais fundamentais.

O progresso técnico tanto se expressa pelo aumento da
produtividade do trabalho, Y/L, como pelas variagdes na
produtividade do capital, Y/K. Havera progresso tecnico
sempre que Y/L for crescente, podendo a relagdo produto-
capital, Y/K, ser decrescente, constante ou crescente. Dada
uma taxa de aumento da produtividade do trabalho, (Y/L) e
a taxa de acumulagdo de capital, AK/Y, que implica aumen-
to do estoque de capital, o progresso técnico dispendioso de
capital elevara fortemente a composi¢do técnica de capital,
K/L, o progresso técnico neutro elevara menos essa relacdo, e
o0 progresso técnico poupador de capital podera manté-la
estavel ou mesmo reduzi-la. Manter-se-a estavel K/L se Y/K
e Y/L estiverem crescendo exatamente 4 mesma taxa. Entre-
tanto, como a tendéncia mais normal é para a produtividade
do trabalho aumentar rapidamente enquanto a do capital
permanece constante ou cresce mais lentamente, a composi-
¢do técnica do capital tende a aumentar. A relagdo capital-
trabalho e a taxa de salarios, W/L, irdo determinar a compo-
sicdo orgdnica do capital, K/W.

De que depende a taxa de salarios, W/L, neste modelo?
De trés variaveis: da taxa de excedente ou excedente por tra-
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FIGURA 1
MODELO DE DESENVOLVIMENTO CAPITALISTA
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balhador, E/L, do salario de subsisténcia ou custo de repro-
dugdo da mdo-de-obra, W/L, e do poder de barganha dos
trabalhadores.

O custo de reproduc¢io da mao-de-obra obviamente ndo
¢ um dado meramente biologico. Depende das condicdes his-
toricas, ou, na expressdo de Marx, do ‘‘nivel de civiliza¢do”’
de cada povo. Corresponde ao consumo necessario dos traba-
lhadores. O excedente, definido como sendo igual a produ-
¢do que excede o consumo necessario, € igual & renda menos
o total de salarios de subsisténcia:

E=Y-W

Dividindo-se esta identidade pelo niimero de trabalha-
dores, temos que a taxa de excedente ¢é igual a produtividade
do trabalho menos a taxa de salario de subsisténcia:

E_Y _ W
E=T L

A taxa efetiva de salarios, serd maior do que o custo de
reprodugdo da mdo-de-obra na medida em que os trabalha-
dores consigam, gragas a seu poder de barganha, apropriar-se
de uma parte da taxa de excedente por trabalhador. De fato,
a partir da segunda metade do século passado os salarios
descolam-se do custo da reprodugdo da mao-de-obra, que
agora transforma-se em um pardametro, mas ndo no unico
fator determinante da taxa de salarios a longo prazo do siste-
ma capitalista, como pretendiam os classicos e Marx. A curto
prazo a taxa de salarios continua dependendo da taxa de acu-
mulagdo. E o fator limitante fundamental de um crescimento
explosivo da taxa de salarios nos momentos de auge do ciclo
econdmico continua sendo o exército industrial de reserva. A
politica econdmica recessiva, reduzindo a demanda agregada,
garante que o pleno emprego ndo seja atingido. Mas o longo
prazo a taxa de salarios cresce em fun¢do do aumento da pro-
dutividade do trabalho que se traduz no aumento da taxa de
excedente. O poder de barganha dos trabalhadores garante
esse aumento desde que ndo seja afetada a taxa de lucro pla-
nejada e considerada satisfatoria pelos capitalistas.
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Nos termos do modelo desenvolvido no capitulo ante-
rior, a evolugdo da taxa de salarios, a longo prazo, a partir de
meados do século passado, sustenta a hipdtese de um pro-
gresso técnico neutro. Nessas condigdes a taxa de mais-valia e
a taxa de lucro permanecem constantes, distribuindo-se a
taxa de excedente proporcionalmente entre lucros e salarios.
Mais genericamente, para qualquer tipo de progresso técnico,
a taxa de salarios sera a variavel dependente enquanto uma
taxa de lucro satisfatdria ou planejada e o tipo de progresso
técnico serdo as variaveis independentes. Se o0 progresso téc-
nico for poupador de capital a taxa de salarios crescera mais
do que o aumento da produtividade; se for dispendioso de
capital, a taxa de salarios crescera menos do que a produtivi-
dade, podendo, inclusive, apresentar um crescimento negati-
vo; e se for neutro, as taxas de salarios e de produtividade
crescerdo no mesmo ritmo.

Estas relagdes, que implicam a inversdo do modelo clas-
sico sobre os salarios na medida em que transforma a taxa de
salarios ao inveés da taxa de lucro em residuo, aparecem na
Figura I através da flexa com direcdo contraria as demais que
liga R/K a W/L. As flexas que relacionam a produtividade
da mao-de-obra e o poder de barganha dos trabalhadores
com a taxa de salarios traduzem o modelo mais geral, em que
a taxa de salarios € igual ao custo de reprodugdo da mao-de-
obra mais uma parte do excedente por trabalhador. O aumen-
to do excedente por trabalhador dependera do aumento da
produtividade. A parte que cabera aos trabalhadores deste
aumento de excedente dependera do poder de barganha dos
trabalhadores. Aceita a hipOtese de que os capitalistas cedem
aos trabalhadores até o ponto em que sua taxa de lucro plane-
jada ou satisfatoria ndo € afetada, voltamos ao modelo basi-
co e mais especifico do capitulo anterior, em que a taxa de
salarios passa a depender da produtividade do trabalho e do
tipo de progresso técnico, dada uma taxa de lucro constante.

A longo prazo, portanto, a taxa de salarios depende
basicamente da taxa de crescimento do excedente, a qual por
sua vez depende diretamente da taxa de crescimento da pro-
dutividade do trabalho e da capacidade politica dos trabalha-
dores de exigirem que uma parcela do excedente em cresci-
mento lhes seja atribuida, mantida constante a taxa de lucro.

Dada a taxa de salarios, W/L, temos, nos termos do
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modelo da economia politica classica, o lucro por trabalha-
dor, R/L, como um residuo, ja que os lucros estdo aqui defi-
nidos como sendo iguais a renda menos os salarios. Nos
termos do modelo que estamos propondo, basta inverter a
relacdo, colocando uma determinada taxa de lucro conside-
rada satisfatoria pelas empresas oligopolistas como variavel
exOgena e teremos a taxa de salarios como residuo.
Convém assinalar que esta analise sO6 ¢ valida a longo
prazo, abstraidos os ciclos econdmicos, Neste caso, 0 pro-
duto por trabalhador esta crescendo sempre, em func¢do da
acumulagdo de capital e do progresso técnico. O que interessa
é o movimento da oferta, gue, em principio, encontra-se em
equilibrio com a demanda agregada. Ja no curto prazo, quan-
do as flutuagdes da demanda em relagdo ao produto sdo fun-
damentais, a analise relevante é a de Kalecki e de Keynes,
segundo a qual o lucro € o residuo da acumulacio, ja que o
investimento, através do multiplicador, determina o nivel da
renda. Definitivamente, as leis econdmicas que explicam o
curto e o longo prazo sdo diversas e muitas vezes contradito-
rias. Veremos este fato com mais clareza no proximo capitulo.
Dado o total de lucros e o total de salarios da economia,
temos a taxa de mais-valia, que mede a relagdo entre trabalho
nao pago e trabalho pago. Serve de medida da reparti¢ao da
renda. Na medida em que a taxa de salarios se descola do
estrito custo da reproducdo da mio-de-obra, a taxa de mais-
valia deixa de ser também relagdo entre trabalho necessario e
trabalho excedente, para ser apenas uma relagido entre tra-
balho pago e ndo pago aos trabalhadores. A taxa de mais-
valia deixa de ter um carater quase que estrutural, dentro do
sistema capitalista, para assumir o carater mais modesto de
uma variavel dependente de uma série de outras, inclusive
uma de carater politico, como o poder de barganha dos tra-
balhadores. A eleva¢do da taxa de salarios passa a ser um
fator determinante da taxa de mais-valia. Caso a taxa de sala-
rios aumente ao mesmo ritmo da produtividade do trabalho,
a taxa de mais-valia permanecera necessariamente constante.
Definidas a taxa de mais-valia e a composi¢do organica
do capital, temos diretamente a taxa de lucro, que, portanto,
¢ decorréncia indireta e esta correlacionada com o progresso
técnico, seja ele medido em termos de produtividade do capi-
tal ou do trabalho, com a composi¢do técnica do capital, com
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a taxa excedente, com o custo de reprodugdo da méo-de-obra

e com o poder de barganha dos trabalhadores.
Completando e sumarizando o modelo temos a taxa de
lucro como principal determinante da taxa de acumulacdo
de capital. Como veremos na se¢do seguinte, porém, a taxa
de lucro esta longe de ser a inica determinante da taxa de
de acumulagdo. A taxa de acumulagdo, por sua vez, além de
ter o efeito direto de aumentar o produto, na medida em que
aumenta o estoque de capital, tem também um efeito indireto
sobre o progresso técnico. A acumulacdo fisica de capital
realiza-se com a incorporacgdo de técnicas produtivas cada vez
mais aperfeicoadas, que alteram a produtividade do capital
ou relacdo produto-capital, em principio tendendo a aumen-

ta-la através da incorporagéo de técnicas poupadoras de capi-
tal. Por outro lado, a acumula¢do de capital também se reali-

za atraveés da criacdo e acumulagdo de conhecimento técnico e

organizacional. Esta ¢ uma forma menos classica mas ndo
menos efetiva de aumento da capacidade produtiva (aqui
identificada com a acumulagio de capital). A criacio e incor-
poragdo de conhecimento técnico e organizacional se reali-
zam atraveés da pesquisa cientifica e do trabalho nas grandes
organiza¢des burocraticas publicas e privadas, no seio das
quais ndo apenas a propria produgdo, mas também o treina-
mento, a pesquisa e desenvolvimento tendem a realizar-se.

Em qualquer hip6tese, seja através da incorporagdo de
progresso técnico nas novas maquinas e equipamentos, seja
através do aumento da capacidade produtiva dos homens e
das organizagdes, por meio da educagdo, da pesquisa e desen-
volvimento, € da criagdo de organizagdes, a capacidade
global de acumulagdo de capital é a variavel fundamental do
sistema econdmico. Porque a acumulagdo de capital ndo é
outra coisa sendo a disposicdo do excedente econdmico de
forma produtiva. Ora, isto se faz tanto diretamente, aumen-
tando-se o estoque de bens de capital, como indiretamente,
através da incorporagdo de progresso técnico em maquinas,
homens e organizagdes.

Fecha-se, assim, o circulo do modelo de desenvolvimen-
to a longo prazo do sistema capitalista representado na Figu-
ra I. Percebemos claramente por esse modelo quais sdo as
variaveis fundamentais do sistema capitalista (as quais, alias,
aparecem significativamente no centro da figura). Sdo qua-
tro, sendo duas de carater produtivo: a taxa de progresso
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técnico, seja ela medida em termos de produtividade do capi-
tal ou do trabalho, e a taxa de acumulagdo; e duas de carater
distributivo: a taxa de salarios, que tanto influencia a com-
posi¢do orginica do capital quanto a taxa de mais-valia, e a
taxa de lucro, a qual funciona como o termdmetro basico do
sistema.



